
台州学院毕业设计（论文）工作指导意见

一、目的与要求

毕业设计（论文）是高等学校人才培养计划的重要组成部分，是学生全面运用所学基础理论、专业知识和基本技能，对实际问题进行分析研究的综合性训练，其目的是培养学生的专业实践应用能力、理论研究能力和创新能力。 

毕业设计（论文）教学应特别注重培养学生的独立思考精神，培养学生高尚的思想品德、严谨的科学态度、虚心好学协同工作的优良作风。

二、教学文件与资料

（一）各学院根据本指导意见，制定相应的政策和实施细则，并报教务处备案。

（二）毕业设计（论文）各项材料须符合专业规范和论文标准，由学院制定统一、适用的格式。

（三）毕业设计（论文）资料要求

本科毕业设计（论文）按专业划分为以下三类：

1.艺、体类

正文字数一般应不少于4000字；文献综述、开题报告一般不少于1500字。

2.外语类

正文字数一般应不少于5000个英文单词；文献综述、开题报告一般不少于1500字。

3.其它专业类

正文字数一般应不少于8000字；文献综述和开题报告一般不少于1500字。 

外语类专业，外文翻译不作要求；艺、体类和汉语言文学、思想政治教育以及历史学等专业由各学院根据专业特点自定外文翻译要求；其它专业要求翻译与毕业设计（论文）相关的外文资料不少于1500字。

对图纸、软件、作品等有要求的专业，由各学院依据相关规定制定标准。

（四）毕业设计（论文）各项资料由各学院负责保管。毕业设计（论文）工作结束后，学院应对毕业设计（论文）的所有资料统一存档，存放时间不少于3年。

三、教学过程与要求

（一）课题选择要符合专业培养目标，应尽量结合教学、科研、生产等实际需要，具有一定的新颖性、前沿性。鼓励毕业设计（论文）课题与生产实际紧密结合。原则上要求各二级学院每年的选题更新率达60%以上。

（二）毕业设计（论文）指导教师一般应由有较高理论水平、教学经验和实践经验的中级及以上职称的教师担任。聘请校外指导教师也应由中级及以上专业技术职称的人员担任。指导教师一经确定，不宜随意更换。每位教师所指导的学生人数，原则上不超过8人。

（三）毕业设计（论文）成绩评定必须坚持客观公正、实事求是的原则，成绩评定方式及评分标准可结合各专业的实际情况制定。成绩采用五级制，原则上要求每个专业毕业设计（论文）的优秀率不超过25%，优良率不超过75%。

（四）凡毕业设计（论文）成绩不及格者，当年作结业处理。可向所在学院申请重修一次，在《台州学院学生学籍管理实施细则》规定的最长学习年限内考核合格者，可换发毕业证书。

（五）为鼓励学生积极参与创新实践，充实和完善毕业设计（论文）环节，各类科技作品可替代毕业设计（论文）正文。申请替代的科技作品必须与所学专业密切相关，包含以下几类：学科竞赛作品（省级A类二等奖及以上）、学术论文（二级及以上核心学术期刊，增刊、专刊除外）、艺术作品（二级及以上专业刊物，增刊、专刊除外）、授权发明专利或实用新型专利（台州学院为专利权人）。用于替代毕业设计（论文）的科技作品须在台州学院就读期间获得，且申请者需征得其他合作者的签字同意。以小组参赛的学科竞赛作品，排名前三者可申请替代毕业设计（论文）正文，其它各类科技作品仅限第一作者或第一完成人申请替代毕业设计（论文）正文。各学院可根据专业特点，制定相应的管理办法。各学院负责审核材料的真实性，并报教务处备案。用于替代毕业设计（论文）正文的科技作品，不得再用于申请学分、补授学士学位等。 

（六）为进一步提高本科毕业设计（论文）质量，学校将每年评选“校级优秀毕业设计（论文）”和“校级毕业设计（论文）优秀指导教师”并进行表彰，各学院可根据实际情况制定相应的评选办法。

四、质量监控

毕业设计（论文）检查与评估是提高毕业设计（论文）质量的有效措施之一，必须规范化、制度化。
（一）各学院要合理安排毕业设计（论文）工作，妥善处理好学生就业与毕业设计（论文）教学工作的矛盾。
（二）各学院应组织相关人员，对毕业设计（论文）工作分阶段有针对性地进行检查。一般应包括初期检查、中期检查、后期检查。

（三）为杜绝毕业设计（论文）教学过程中的抄袭、拷贝等学术不端现象的发生，保证毕业设计（论文）质量，要求各学院根据专业特点，制定“毕业设计（论文）抄袭处理办法”，原则上要求文字复制比不高于30%。每年按学校要求及学院实际情况，对本科毕业设计（论文）进行检测，如发现抄袭、拷贝等学术不端现象必须按照相关规定严肃、及时处理，处理结果报教务处备案。

（四）教务处组织校内、外专家和教学质量监控人员对学院的毕业设计（论文）质量进行评估，并及时将结果反馈给二级学院，要求予以整改，努力提高毕业设计（论文）质量。 
五、经费管理

（一）教务处根据各学院专业人数上报的情况，结合学校财政状况，核定各学院毕业设计（论文）的经费预算，经主管校长审批同意后，下拨毕业设计（论文）经费。

（二）毕业设计（论文）经费的使用必须遵循勤俭节约、专款专用的原则，主要用于学生调查研究、实验统计、复印资料、打印文稿等，各学院应严格按照《台州学院教学经费管理办法》做好经费使用的监管工作。

六、附则

本指导意见由教务处负责解释，自2014年9月1日开始实施。
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